

Уроженцы Беларуси на иностранных денежных знаках

Беларусь дала миру много ярких имен военачальников, просветителей, ученых, писателей, государственных деятелей, спортсменов и просто талантливых людей. Портреты многих из них размещены на монетах и банкнотах иностранных государств.

В 1975 г. Банк Польши выпустил в обращение монету номиналом 10 злотых с изображением нашего прославленного земляка Адама Мицкевича (рисунки 1).

Память о нашем земляке чтят и в Литовской Республике. Так, в честь 200-летия со дня рождения Адама Мицкевича Банк Литвы выпустил в обращение серебряную монету номиналом 50 лит, на которой портрет этого знаменитого человека изображен на фоне здания Вильнюсского университета (рисунки 2).

Адам Мицкевич родился 24 декабря 1798 г. в фольварке Заосье Новогрудского уезда. Выходец из старинного рода, он оказал большое влияние на становление польской, литовской и белорусской литературы в XIX в. Адам Мицкевич, являясь осново-

положителем революционного романтизма в польской литературе, был тесно связан со своим родным краем – Беларусью, высоко ценил фольклор, описывал тяжелый быт простых людей – своих современников, а белорусский язык называл «...самым гармоничным и из всех славянских языков наименее измененным». В его произведениях отображены темы и образы, подсказанные жизнью и историей белорусского народа.

200-летие со дня рождения этого великого поэта белорусского происхождения Беларусь вместе с мировой общественностью отпраздновала в 1998 г., а Национальный банк Беларуси выпустил в обращение памятные серебряные и медно-никелевые монеты, посвященные этому событию (рисунки 3).



Рисунок 1



Рисунок 2



Рисунок 3

Портрет еще одного славного сына земли белорусской – Анджея Тадеуша Бонавентуры Костюшко неоднократно украшал денежные знаки, выпускаемые Банком Польши. Впервые портрет Костюшко появился на банкноте в 100 марок, выпускаемой с 1917 г. по 1924 г. сначала Польской ссудной кассой, а затем – Эмиссионным управлением Польского казначейства (рисунки 4).



Рисунок 4

Позднее Банк Польши поместил портрет Тадеуша Костюшко на банкноте в 500 злотых, находящейся в обращении с 1982 г. по 1996 г. (рисунки 5).



Рисунок 5

Изображение этого прославленного генерала неоднократно размещалось на денежных знаках различных стран. Так, в 2010 г. Монетным двором Польши по заказу Острова Ниуэ ограниченным тиражом до 5000 штук была отчеканена золотая 12-миллиметровая монета номиналом 2 доллара, посвященная Тадеушу Костюшко (рисунки 6).

Военный и политический деятель Речи Посполитой и США, участник Войны за независимость США, организатор польского восстания 1794 г., националь-



Рисунок 6



Рисунок 8

ный герой Польши, США, Литвы, Беларуси, почетный гражданин Франции Тадеуш Костюшко родился 4 февраля 1746 г. (по другим сведениям – 30 ноября 1745 г.) в фольварке Меречевщина около города Косово (современный Ивацевичский район Брестской области).

Портрет военачальника Ромуальда Траугутта был размещен на банкноте в 20 злотых, выпущенной в обращение в 1982 г. (рисунок 7). Ромуальд Траугутт



Рисунок 7

родился в 1826 г. в деревне Шостаково Гродненской губернии (современный Каменецкий район Брестской области). В 1842 г. с серебряной медалью окончил гимназию и поступил на службу в российскую армию. Участвовал в венгерской кампании 1848 г. Был награжден орденом Святой Анны 2-й степени.

Во время Крымской войны участвовал в укреплении Силистрии и обороне Севастополя. 26 июня 1857 г. произведен в штабс-капитаны и назначен адъютантом штаба армии.

Когда началось восстание 1863–1864 гг., Траугутт сначала оставался в стороне от борьбы. Только в мае 1863 г. принял командование партизанским отрядом в лесу около Кобрина. В июле 1863 г. прибыл в Варшаву. Постепенно взял под контроль подпольные структуры и был провозглашен диктатором. В ночь с 10 на 11 апреля 1864 г. был арестован вместе с несколькими помощниками и заключен в казематы Варшавской цитадели. Приговорен к смертной казни и повешен вместе с другими членами польского подпольного правительства. До сих пор неизвестно, где он захоронен. Высказывались предложения о его беатификации.

Кроме этого, Народным банком Польши выпускалась в обращение купюра достоинством 100000 злотых. На банкноте был размещен портрет композитора, автора песен, оперетт, балетов, опер, классика вокальной лирики Станислава Монюшко

(рисунок 8). Будущий композитор родился в фольварке Убель Игуменского уезда Минской губернии (ныне Червенский район Минской области).

В ранний период творчества писал водевили, музыкальные комедии, комические оперы. Автор оркестровых сочинений (фантастическая увертюра «Сказка», посвященная Даргомыжскому, увертюры «Каин» (1856), «Военная» (1857) и др.).

Главная заслуга Станислава Монюшко – создание национальной польской оперы (написал свыше 15 опер). Им были написаны либретто оперетт «Рекрутский набор» (1841 г. или 1842 г.), «Борьба музыкантов» (1840-е гг.), опера «Чудесная вода» (1840-е гг.), «Сельская идиллия» (1846 г.). Премьера оперы «Сельская идиллия» состоялась в Минском городском театре в феврале 1852 г.

Монюшко написал также музыку к постановкам пьес «Гамлет» и «Венецианский купец» Уильяма Шекспира, «Разбойники» Фридриха Шиллера, «Карпатские горы» Юзефа Коженёвского, «Лилля Венада» Юлиуша Словацкого.

В Минске на здании гимназии, в которой учился Станислав Монюшко, установлена памятная табличка.

Еще одна страна в мире, которая размещает портреты наших земляков на своих денежных знаках, – Государство Израиль. Известно, что из десяти президентов этого государства судьба четырех так или иначе связана с Беларусью.

Изображение первого президента Государства Израиль Хаима Вейцмана размещалось на купюрах в 50 израильских фунтов (1975 г.), 5 шекелей (1978 г.) (рисунок 9), а также на монете в 5 новых шекелей (1992 г.).



Рисунок 9

Будущий создатель Государства Израиль Хаим Вейцман родился в селении Моголь Ивановского района Брестской области. В городе Пинске окончил



Рисунок 10

реальное училище, на здании которого сейчас установлена мемориальная табличка.

В 1994 г. в обращение была выпущена купюра достоинством в 200 шекелей с изображением третьего президента Израиля Залмана Шазара (рисунок 10). Шазар Шнеур Залман родился в 1889 г. в деревне Мир Новогрудского уезда Минской губернии (сегодня городской поселок Мир Кореличского района Гродненской области). В 1998 г. старая купюра была заменена новой, сделанной современными методами компьютерной графики, где портрет выполнен из его инициалов.

В 1997 г. Банком России была выпущена в обращение памятная серебряная монета номиналом 2 рубля, посвященная 100-летию со дня рождения выдающегося советского ученого Александра Леонидовича Чижевского (рисунок 11). Будущий основатель космического естествознания, биофизик, основоположник космической биологии родился в 1897 г. на территории Гродненской губернии.

Изучая влияние космических физических факторов на процессы в живой природе, в частности, влияние циклов активности Солнца на явления в биосфере, в том числе на социально-исторические процессы, профессор Чижевский вывел зависимость между циклами солнечной активности и различными явлениями биосферы, выделил взаимосвязи живого организма с окружающей его внешней средой обитания.

Александр Чижевский являлся действительным членом более 30 академий и научных обществ Европы, Азии, Америки. Он также известен как талантливый философ, поэт, художник, музыкант, оставивший потомкам богатое литературное наследие и около 400 пейзажей, написанных акварелью и маслом.

Многие известные люди – от святых средневековья до лауреатов Нобелевской премии и олимпийских чемпионов современности – уроженцы Беларуси. Белорусские корни прослеживаются у писателей Александра Грибоедова и Александра Грина, Федора Достоевского и Евгения Евтушенко. Белорусского происхождения – всемирно известные композиторы Михаил Глинка, Модест Мусоргский, Игорь Стравинский, Дмитрий Шостакович. Генетически с нашей страной связаны математик Софья Ковалевская и создатель реактивных истребителей «СУ» Павел Сухой, путешественник Николай Пржевальский, Президент сената Гавайских островов Николай Судзиловский и Министр иностранных дел СССР Андрей Громыко, Маршал Советского Союза Иван Якубовский и генерал-фельдмаршал Российской Империи, национальный герой Болгарии Иосиф Гурко. А значит, мы вправе ожидать выпуска в обращение новых денежных знаков, на которых будут помещены портреты наших прославленных земляков.



Рисунок 11

Виталий НЕМОГАЙ

Источники:

1. <http://www.nbrb.by>.
2. <http://ru.wikipedia.org>.
3. <http://www.belarus.by>.
4. <http://belarustourism.by/people>.